

2025年3月30日

星期日  
理论评论部主编  
责编 潘伟倩  
美编 丘淑斐  
校对 马曼婷有本版新闻线索  
请扫码加群报料

关骊与她训练的导盲犬

河南郑州，一方静谧的小院落里，一只名为“凯利”的九个月大的拉布拉多犬通过导盲鞍引导着关骊走出院门，在院外的人行道上绕过了一处障碍物。避障成功后，凯利回头看着关骊，后者的称赞如期而至：“好狗，真棒！”

这是河南第一家导盲犬训练基地创始人关骊的训练日常。关骊今年63岁，2006年，她偶然从新闻报道中听到中国首家导盲犬基地在大连成立的消息，于是动了在郑州训练导盲犬的心思。“我哥哥有智力障碍，所以我非常理解残障群体的处境。”

彼时，河南省的视障人士数量近百万，使用的导盲犬却不足5只，比例严重失衡（国际导盲犬联盟评估的理想比例为100:1）。关骊知道导盲犬是盲人出行的希望，于是把饭店生意交给别人打理，自费学习导盲犬驯养技术，并用半生心血在郑州筹办河南省第一所导盲犬学校，目前已训练出数十只导盲犬，为视障者重拾生活自信增添得力助手。

“如果说导盲犬是照亮盲人的那束光，我们愿做引领这束光的灯塔。”关骊说。

# 视障人士的「光明使者」： 关骊与她的导盲犬

文图  
羊城晚报记者 谭洁文 实习生 汪雨桐

训练出一只合格的导盲犬，周期漫长，一般要达到两年，而训练费用更是高得惊人，平均每只要花费近20万元。“导盲犬的训练周期就跟小孩上学一样。上一年级先学加减法，然后再学乘除法；上了小学后要上中学、上大学。把狗训练成导盲犬，是训练中的最高水平，这个水平就好比读书读到博士。”关骊告诉记者。

花钱的项目主要集中在幼犬购买、喂养、防疫，以及训练时的场地租金、人员工资等。适合训练为导盲犬的品种通常是拉布拉多和金毛，这些品种的狗，身价本就不菲。除此之外，在训练过程中，导盲



关骊(左一)把自己训练出来的导盲犬交给视障人士

## 壹 与导盲犬的缘分始于哥哥

关骊与导盲犬的缘分始于童年。她的哥哥患有智力障碍，幼时带哥哥上学的经历，让她早早体会到了社会对残障群体的歧视。

“同学叫他‘傻子’，还打他。所以我只要听见我哥喊我的名字，就知道他挨打了，我就马上帮他打架去。”关骊回忆时，声音微颤。自己出来工作后，每次在街头看见行乞的残疾人，关骊总会给他们一点钱。“当时想的是，如果有一天是我自己的哥哥不得已上街行乞，有人给他买点吃的，也至少能不让他饿着。”

2006年，一则关于中国首家导盲犬基地在大连成立的新闻引起了关骊的注意。由于哥哥从小受到歧视，关骊很希望能为残障群体做些什么。关骊从小养过不少动物，有京巴犬“姐姐”，还有兔子、鸡、荷兰鼠等，因此她觉得自己在导盲犬训练上“可能有些天赋”。“我驯的鸡即使离得老远，只要我叫一声名字，它也能从不知道哪个地方蹿出来，指哪啄哪。”她笑

着说。于是，关骊把自己当时正在经营的饭店生意交给别人打理，自费前往大连学习导盲犬驯养技术。之后，关骊就在大连的导盲犬基地做义工，于郑州与大连两座城市之间来回奔波。

“导盲犬不是简单的服从，它们要学会判断障碍、绕行、等待，甚至带盲人找到公交站台。”关骊告诉记者，“所以我们训练的时候就是要把自己当作盲人，这样才能训练出更符合盲人需求的导盲犬。”在导盲犬每个阶段的学习训练结束之后，关骊都会给自己蒙上眼罩，对它们进行测试。

2008年，第13届残疾人奥林匹克运动会在北京举行，从大连成归来的关骊更加坚定了自己的梦想——“中国要有自己的导盲犬”。2009年，她开始在郑州筹办导盲犬学校，买下第一只导盲犬“福娃”。当年9月9日，关骊成立了郑州市爱心导盲犬服务中心，这是全国第三家、也是河南第一家导盲犬基地。

## 贰 训练一只导盲犬要近20万元

犬的淘汰率高达70%，有的导盲犬训练了一年多因测试不合格，只能被淘汰，这无疑大大增加了驯养成本。“成为导盲犬的大犬只必须具备安静、稳定、不易狂躁的性格，太兴奋、太敏感、太胆小、太精明都会被淘汰。”关骊说。

在“福娃”训练“坐”的过程中发生过不少趣事。“有一天，训练时间太长了，晚上训练的时候，福娃靠着墙睡着了都还保持着坐姿，令我特别感动。”关骊分享道。还有不久前刚退役的导盲犬“小七”，在它的职业生涯结束以前，指导员从来不让它玩水、玩球，因为担心它玩习惯后会在工

作时直接跳进水里或绊倒盲人。

这些在外行人看来可能会觉得严苛，实则不然。关骊表示，所有的导盲犬都是在欢乐的游戏中完成训练和工作的。指导员会在每一次完成训练后及时夸奖，给予导盲犬正向反馈。导盲犬的一生会经历多个主人，为了避免它在换主人后出现“分离焦虑症”，在从小训练过程中就会通过经常换指导员的方法，避免导盲犬对某一个人产生特别的依赖。

至今，关骊自费驯养出了九只持证导盲犬，累计花费100多万元。她自嘲，自己从一个开饭店的“富婆”变成了“穷光蛋”。

# 用AI对抗玄学： 90后女生做了个“营销号”给父母看

文/羊城晚报记者 谢小婉  
图/受访者提供

29岁这年，徐睿阳打算做一个爹妈都喜欢的“专家营销号”，以长辈能接受的方式，“反向”去“营销”他们，话题包括“莫催婚”“别轻信保健品”“免费鸡蛋骗局别上当”等等。她在社交平台上发布这一想法后，吸引超过40万人围观，不少年轻人出谋划策，催她快落实，甚至愿意去给新账号当“水军”。

“这是一次‘用魔法打败魔法’的尝试。”徐睿阳解释：“其实我们跟上一代人之间没有对与错之分，只是时代不同、观念不同，我做这个营销号不是为了对抗，而是希望把它做成一个沟通的桥梁。”

## 1 让“静叔”替年轻人沟通

前段时间，一条帖子在社交平台上引发热议。该帖中，讲述者称自己89岁的奶奶因常刷到“老人健康长寿是吸了家里人福气”的短视频，引发恐慌甚至轻生，只想为儿孙“挡灾”。讲述者在帖中哭诉：如果奶奶刷到的是长寿老人是家里的福星，结果会不会不一样？

该帖的真实性还未经充分证实，但其内容已招来大量共鸣，不少年轻人分享，自己的家人也常被类似营销号误导，陷入焦虑甚至引发家庭矛盾。在这样的背景下，徐睿阳发布自己想做个“专家营销号”的有关想法后，就得到许多年轻人支持。

15岁起，徐睿阳就外出求学，与家人聚少离多。去年，她回家长住，长期以来因观念不同而产生的隔阂与误解，在朝夕相处中逐渐浮出水面，家庭矛盾不断爆发，随后，她选择“逃”往成都开启新生活。

徐睿阳难以接受的是，母亲常给她分享一些所谓“大师”的说教短视频，“有些讲得很玄乎，还有些讲养生的，根本没有科学依据”。3月27日晚，在接受采访时，她还收到母亲转发过来的一些相关短视频。

“过年前一周家人说过来找我过年，其实我很抗拒，因为很难跟他们沟通。”有时徐睿阳也不理解，怎么母亲听得进这些营销视频号的话，却不愿将自己女儿的话放在心里呢。她逐渐有了个另

辟蹊径的念头：“我就想，也做一个营销号，趁过年时拿他们的手机点个关注，把我的想法逐渐传达给他们，迂回地沟通。”

由于没有自媒体经验，徐睿阳将这一想法发在社交平台上，同时征集视频主题。在此之前根据自己的经历她已有很多灵感，比如“不要把你的孩子逼成你的敌人”“孩子30岁不结婚不要催”等。帖子发布后，她又从大量私信和评论中发现，原来不止她一人正面临着这种困境。

“有时跟上一辈人沟通，真的很难。”共鸣下，网友纷纷催促，有提出建议的，“标题不要站在父母对立面”；有因父母购买虚假养生品“发热凳”而苦恼的，“可以做不要相信任何保健品的内容吗”；

更有自认当起“水军”，不仅期待将视频转发到家庭群，更愿意伪装成中老年人成为第一批粉丝，增加账号可信度。

今年1月中旬，徐睿阳开设了“静悟时光里”视频号，用AI生成了一位虚拟的“静叔”，形象儒雅，说话娓娓道来，以唠家常的方式，讨论“考试速成班骗老人”“孩子工作后却疏远，问题究竟在哪”等话题，鼓励中老年人转变观念，多爱自己，与孩子进行良性交流。其间，徐睿阳陆续分享自己的创作经历，相关笔记获得超过40万浏览量，评论区变成大型情感树洞：“终于有人替我们说出不敢对父母说的话。”

事实上，“静叔”的形象是为徐睿阳的母亲量身定做的，“我妈就喜欢这种类型”。她常装作不经意地将做好的视频转发给母亲或者家庭群，“其实我明白一时很难改变我妈”，但她发现，母亲会给那些视频点赞。

更大的改变在发生。有网友称“静叔”的视频起效，成了家庭沟通的桥梁，父母态度有所松动，对待子女变得更加开放和包容，不再像以往那般固执己见。“有个高中生还找过来，说哥哥正在被催婚，看到我做的视频，他说希望我坚持把它做下去，等他到了那个年龄，也能有

东西可以拿出来给父母说说。很有意思的小朋友。”徐睿阳提到。

“静悟时光里”账号开设至今已有两个多月，久而久之，视频评论区里真的出现了一些中老年群体的身影。IP湖北的网友分享道：“每次和孩子聊天最后总是不欢而散，我又忍不住关心他，联系后总是闹得我伤心，看到老师把这个情况说出来，我终于知道了原因。”来自四川的家长也在反思，表示有些问题从前没考虑过，现在意识到，应也为时不晚，“希望可以和女儿回到小时候一样亲密、无话不谈”。

虽然嘴上说着“用AI对抗

## 2 包装在说教下的心里话

起初，关注“静悟时光里”的大多是年轻人，随着他们的接力转发，目前账号已积累起900多名真实的中老年“粉丝”，在徐睿阳看来，只要能影响一人也值得。

这就像一场代际沟通的实验，她学着用中老年人熟悉的专家话语体系，去包装自己的想法。“比如像催婚，我就以老年人的口吻说，现在年轻人生了孩子也不管，家也不收拾，全扔给我，不仅让我失去自我，还给我累病了。”徐睿阳解释道：“很多老年人并非不讲道理，慢慢讲他们会懂的。”

视频中，“静叔”劝父母们不要被“考研考公包过班”诓骗，隐藏着的“放手也是爱”的潜台词，或许也正是徐睿阳最想对母亲说的话，她在单亲家庭中长大，律师身份的母亲长久以来都是她的榜样。“我妈很伟大很厉害，她很爱我，但她一直想让我按照她的方式去生活。”徐睿阳回忆道，自小母亲为撑起家庭努力工作，不时响起的手机铃声常打断她们的生活节奏。为分担压力，年幼的她做起母亲的小助手，干些跑腿、复印的杂活，不可避免地接触到一些充斥人性阴暗

## 3 短视频时代的一场代际沟通实验

会秉持科学客观的态度，溯源信息、查资料，“哪怕我目前只有九百多个中老年‘粉丝’，我也想让他们在我这儿能得到有效的、科学的、真实的信息”。

因平台限流、素材成本高、个人时间减少等原因，“静悟时光里”账号运营目前出现瓶颈，徐睿阳自认能力有限，无法将这个账号做出大影响力。但她仍想坚持下去，在铺天盖地的虚假营销号里，如果因为“静悟时光里”的存在，而能使得受骗者哪怕减少了一个、或得到关系缓解的家庭多了一户，“那么一切都是有意义的”，她说。